

春潮澎湃,湖南在高质量发展道路上奋勇前行。为营造浓厚的大抓落实的氛围,即日起,湖南日报联合省府门户网站推出《大抓落实看湖南》系列报道,聚焦2024年度省政府推动高质量发展综合督查中发现的典型经验做法,讲述三湘儿女攻坚克难、开拓创新、大抓落实的生动故事,助力全省推进“十个统筹”、实施“七大攻坚”,开创高质量发展新局面。敬请关注。

## “小计量”撬动大产业

湖南日报全媒体记者 曾渝捷 通讯员 金羽泽

计量,作为一大新兴产业,在三湘大地蓬勃发展。在衡阳,2024年2月,衡阳智能衡器产业园项目启动,成为湖南省十三条重点产业链之一,并被纳入国家市场监督管理总局与湖南省合作共建的重点项目序列。

今年1月,衡阳智能衡器计量产业园项目,还入选“2024年度省政府推动高质量发展综合督查发现的70项典型经验做法”。衡阳正以“小计量”撬动大产业,打造中部地区高质量发展的“度量衡”新范式。

产业落地,既有历史渊源又有产业基础

衡阳因位于衡山之南而得名,历史上又称为“衡州”。据战国时期《甘石星经》记载,衡山居二十八宿的轸星之翼,“度应玑衡”,即如衡器一样可称量天地的重量,能“铨德钩物”。

衡阳二字中的“衡”,与计量产业

的历史渊源已久。

如果说历史渊源是“软实力”,作

为全国26个老工业基地之一,衡阳坚

实的工业基础,则是其发展计量产业的“硬实力”。

“全部41个工业大类中,衡阳拥有

37个,是全省工业门类最齐全的市州之

一,具备发展计量衡器产业链供应链、配

套链的坚实基础。”衡阳智能衡器计量

产业园发展有限公司董事长旷诗秦说。

早在二十世纪七八十年代,衡阳

计量产业已在这里“萌芽”。

据介绍,衡阳钟表厂、仪表厂、地

磅厂等企业生产的称重设备,一度广

泛应用于我国的工业、农业、商业、科

研、医疗卫生等领域。当年,衡阳生产

的“芙蓉”牌、“南岳”牌手表,深受顾客

青睐,许多人都以能拥有一只衡阳手

表为荣。

近年来,衡阳围绕“制造立市、文

旅兴城”的发展思路,将计量产业拓展

壮大。

去年旅发大会期间,衡阳钟表产业大放异彩。“船山时间谷”共签约企业142家,预计今年可生产手表约1亿只。

近年来,衡阳市还涌现出北斗科

技、北方光电、率为科技等一批计量衡

器标志性企业。

全面起势,成为衡阳又一

百亿级“增长极”

衡阳智能衡器计量产业园,如何

做大做强?

产业园核心区位于石鼓区,首开

区盘活天雁机械老厂区,项目一期规

划建设3800亩,二期规划建设5000亩,

另有“船山时间谷”、衡山科学城两个产

业基地。产业园不设管委会,由新组建

的市属国有企业承担园区建设及运营。

产业园采用“企业+联盟”的方式,

围绕“测量、计量、检验、检测”四大领

域开展招商和产业导入。目前,产业园已

签约企业13家,其中大连金马衡器、

莱拓福生物科技、衡阳市码尚信息科技等5家企业率先入驻。

目前,园区正与全球三坐标测量仪

器巨头海克斯康洽谈。双方计划落地新

能源汽车电池电芯检测项目,拟引入高

端计量型CT装置技术,填补国内空白。

以产兴城、以城聚产。在衡阳南

华大学、湖南工学院等,相继开设计量

检测相关专业,为产业发展积蓄人才

力量。衡阳还与中国计量科学研究院、

国防科技大学、上海交通大学等研究

机构、高校合作,推动一批智能检测机

器、高端质谱仪、能源化工领域气体

传感器等科技成果转化落地。

“去年,衡阳市智能衡器计量产业

总产值过百亿元,成为衡阳又一百亿

级“增长极”。”旷诗秦自豪地表示,除

了紧锣密鼓推进建设,产业园还在积

极申办各项交流活动,“近期园区与中

国计量协会签署了第二届计量仪器装

备展合作备忘录,期望借会展经济之

力,为产业经济发展注入新活力。”

全省人大系统传达学习全国两会精神

## 为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献人大力量

湖南日报3月13日讯(全媒体记者 郭嘉)13日,省人大传达学习全国两会精神会议在长沙召开。省人大常委会党组书记、副主任乌兰出席并讲话,副主任张剑飞、杨浩东、陈飞、胡旭晟、周农,秘书长王晓科出席。

乌兰指出,刚刚胜利闭幕的全国两会,是在决胜“十四五”、谋篇“十五五”的关键节点,在进一步全面深化改革开放的重要一年,召开的一次重要会议。学习宣传贯彻全国两会精神,是当前全省人大系统的一项重要政治任务。全省人大系统要堅持实事求是、真抓实干,在上下联动、内外协同中努力把今年工作做得更好,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献人大力量。

湖南日报3月13日讯(全媒体记者 黄炜信 通讯员 王孟威)银企面对面座谈,供需对接共谋发展。3月13日,湖南省金融支持民营企业高质量发展座谈会在人民银行湖南省分行召开。人民银行湖南省分行等部门负责人、几十家银行金融机构负责人与民营企业代表面对面,深入交流金融如何更好地支持我省民营企业高质量发展。

座谈会上,湖南远航控股、楚天科技、湖南一力、湖南力得尔、湖南湘旭鸿等民营企业介绍了企业经营情况并提出诉求建议。工商银行湖南省分行、农业银行湖南省分行、光大银行长沙分行、湖南人保财险、方正证券、省融资担保集团等金融机构负责人发言回应。

会议提出,用好信贷、债券、股权“三支箭”,进一步加大民营企业融资供给,拓宽融资渠道。落实好一揽子增量金融支持政策,加大民营企业信贷投放力度。充分发挥债券融资功能,加大债券承销、投资力度,积极支持更多企业发行债券融资。用好股权融资模式,支持初创民营企业发展壮大。进一步提升跨境融资便利化,服务企业“走出去”。不断提升民营企业金融服务能力,优化完善信贷管理机制,推动企业综合融资成本稳中有降。



良田披银装

## “中部六省+广东省”社保互联互通签约仪式举行

李忠讲话 李建中致辞

湖南日报3月13日讯(全媒体记者 刘笑雪)13日下午,中部六省和广东省在长沙共同签署社保互联互通合作备忘录。人力资源和社会保障部副部长李忠出席签约仪式并讲话,副省长李建中致辞。

根据合作备忘录,七省将在社保待遇领取资格确认、缴费权益核定、申领病残津贴的劳动能力鉴定结论、养老保险同缴费年限认定等方面推动政策互认,同时推进数据互享、经办互联、载体互通、监管互动。

李忠指出,推进省际社保互联互通是践行习近平总书记重要指示精神的具体实践,是为民生增福祉的现实需要,是促进社会保障事业高质量可持续发展的有力措施,需要我们精诚

协作、久久为功。要提高政治站位,确保工作落实;强化责任担当,为群众提供优质高效的社保服务;坚持实干创新,让更多合作事项清单转化为便民惠民成果;突出示范引领,推动健全全国社保平台。

李建中指出,实现省际社保互联互通,既是贯彻落实习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上重要讲话精神的实际行动,也是社会保障制度改革的现实需要。湖南将以本次签约为契机,全面落实人社部等国家部委的部署要求,充分学习借鉴兄弟省份先进经验做法,推进协议落实、强化区域协同,以省际社保互联互通推动社会保障事业高质量可持续发展,更好惠及广大人民群众。

## 三湘时评

### 借力“新、奇、特”水果 做大“尝鲜经济”

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

湖南台主持人yoyo的抖音号,最近发布了一期打卡长沙天价水果店的视频。视频中一些“新、奇、特”水果的售价,让人惊掉下巴:“韩国晴王”葡萄,299元一斤;台湾嘉玛牛奶蜜枣,199元一盘;大连美早樱桃,499元一斤。这价格让yoyo直呼买不起,但她最后仍旧挑选了一盘199元的蜜枣,理由是“尝个鲜嘛”。

是的。尝鲜是拉动消费的重要因素之一。为推动全省水果产业提质升级,2025年湖南省委一号文件对“推进同纬度地区水果引育繁推一体化示范中心建设”作出部署,计划2025年引进“新、奇、特”水果品种150个左右。这意味着,今年咱们餐桌上的“果盘子”要更加丰富了。不过,做好这篇文章,须下一番功夫。

精准对接需求。随着生活水平不断提高,人们对水果的需求量越来越大了。与此同时,各年龄段消费者对于水果的需求也呈现出较为明显的偏好差异。比如,中老年人可能偏爱低糖水果,年轻人可能更多追求新鲜感。这些年,从阳光玫瑰价格似坐“过山车”,到爱媛、伦晚相继登场,充分说明人们对水果的喜爱不断在变。同纬度上,到底适合引进哪些“新、奇、特”水果?哪些洋水

王俊寿在2025年湖南省3·15国际消费者权益日主题活动中强调  
**强化权益保障  
让消费者能消费敢消费愿消费**

湖南日报3月13日讯(全媒体记者 李成辉)3月12日下午,2025年湖南省3·15国际消费者权益日主题活动在长沙举行,副省长王俊寿出席并讲话。他强调,要深入贯彻中央经济工作会议和全国两会精神以及省委、省政府工作要求,以更大力度提振消费信心、激发消费潜能,奋力开创我省消费者权益保护工作新局面。

王俊寿指出,消费是畅通国内大循环的关键环节,保护消费者合法权益是激发消费者信心的核心密码。全省各级各部门要坚持把保护消费者合法权益作为提振消费的重要抓手,更好地发挥消费对经济增长的拉动作用,助力全省经济社会高质量发展。王俊寿强调,要培育消费增长新引擎,激发消费活力。着力培育消费需求,打造一批带动性广、显示度高、成长性好的消费新场景;大力增强消费动能,推动康养、绿色、文旅等消费扩容提质。要顺应人民群众新期盼,改善消费环境。深入开展“守护消费”铁拳行动,做到365天,天天3·15;严厉打击食品非法添加、算法歧视等问题,重点整治针对弱势群体的消费欺诈行为。要把握维权发展新趋势,强化消费保障。不断畅通投诉渠道、优化维权流程、提高处置效率,将维权难点痛点转化为扩需增效的支点,让消费者能消费、敢消费、愿消费。

## 省教育厅发布《支持大学生创业若干措施》 湖南大力支持大学生“边创业边学习”

湖南日报3月13日讯(全媒体记者 刘家璇)12日,湖南省教育厅发布《支持大学生创业若干措施》(以下简称《措施》),针对高校、教师、学生推出六大激励举措,以政策红利充分激发创业活力。

根据《措施》,省教育厅将对高校创业工作开展情况及成效纳入高校领导班子年度考核、党委书记党建述职重要内容,并与高校年度生均经费安排挂钩。此外,还将每季度公布全省高校大学生创业工作的主要指标。

《措施》还加大了正向激励力度,明确规定指导大学生创业有成效(成功创办企业或在“金种子杯”大学生创业大赛获奖)的教师可直接申报教学成果奖、

## 湖南新增2家国家级旅游休闲街区 郴州裕后街与怀化黔阳古城上榜

湖南日报3月13日讯(全媒体记者 刘涛 通讯员 丁心雅)3月13日,文化和旅游部公布了第四批国家级旅游休闲街区名单,湖南郴州市苏仙区裕后街、怀化市洪江市黔阳古城旅游休闲街区上榜。

郴州裕后街历史文化街区占地面积约12万平方米,是集观光游览、文化休闲、餐饮住宿、娱乐购物等多种业态于一体的文旅商综合性示范街区,先后被评为“湖南省夜间消费聚集示范区”“湖南文旅消费‘新生代·新场景’”“湖南省夜间文化和旅游消费集聚区”。

街区目前共有商铺323间,经营主体181家,其中夜间经济经营主体近160家,包括文娱休闲、餐饮住宿文化创意、购物观光等业态,2024年客流量约450

万人次,年营业额达3.75亿元。

黔阳古城人文底蕴深厚,王昌龄曾在此写下“青山一道同云雨,明月何曾是两乡”“洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶”等千古名句;文化景观丰富,拥有黔城古建筑群和芙蓉楼两大全国重点文物保护单位,享有“江南古建筑博物馆”之美誉;新型业态丰富,汇集了民俗体验、汉服国风、精品民宿等业态产品。

古城近3年累计接待游客350万人次,旅游总收入2.8亿元。

据了解,本次全国共评出40家国家

## 省委管理干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督,提高识别和任用干部的准确程度,现对省委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示:

姓名	性别	民族	出生年月	学历学位	政治面貌	现任职务(职级)	拟任职务(职级)
曾文谦	男	汉族	1974.09	在职大学	中共党员	益阳市公安局党委副书记、常务副局长、一级高级警长	拟提名为市州人民政府副职人选
段 宁	男	汉族	1982.02	研究生 工学硕士	中共党员	长沙市自然资源和规划局党组书记、局长	拟提名为市州人民政府副职人选
柏广衡	男	汉族	1974.09	大学 法律硕士	中共党员	衡阳铁路运输法院党组书记、院长、三级高级法官	拟提名为市州中级人民法院正职候选人
段晓赛	男	汉族	1975.12	省委党校研究生 公共管理硕士	中共党员	衡山县委副书记、县长	拟进一步使用
胡 杰	男	汉族	1982.11	大学 公共管理硕士	中共党员	中方县委副书记、县长	拟进一步使用

欢迎广大干部群众反映和举报拟任人选思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面的情况和问题。举报人可以通过信函、电话、网络举报或到受理举报地当面举报。为便于了解情况,请举报人签署或告知本人真实姓名和工作单位。所举报的问题,必须真实、准确,内容尽量具体详细,并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤,串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报时间:2025年3月13日

至2025年3月20日